

■教育时评

文·雅婷

最近微信群聊里,闺蜜们的“炮火”都集中在小容身上。

这个26岁的姑娘,当年本科毕业从大西北只身闯荡上海滩,凭借一股子韧劲儿,在一家企业站稳脚跟,如今月收入已过万元。

姑娘年初遇到了一个优秀的上海男生,有车有房,很符合目前通行的择偶标准。闺蜜们议论,小容这回可要安分下来了。可当我们都替她规划好未来时,小容突然决定要辞职了。

“我想回到校园读一个硕士学位,学点新东西。”小容说,目前的工作重复性劳动多,学不到多少新东西,似乎一眼可以看到10年甚至20年后的自己。

这样的决定在闺蜜圈里炸开了锅,大家无一例外

地反对。好心提醒,“现在工作不好找,硕士出来不一定能找到现在的工作,何苦呢?”会算账的劝告:“硕士至少读两年,损失的工资起码几十万,太不划算。”更有毒舌的直截了当:“都快奔三的人了,工作稳定收入挺好,又遇到合适的对象,瞎折腾什么?”

“折腾”是大家给小容贴上的标签。似乎“折腾”意味着不知足不安分,与主流轨道相脱节,与大多数人的设想相偏离。

必须承认,在90后都步入晚婚晚育年龄的今天,不“折腾”体现了年轻人慎重的判断与选择,因为并非每个人都适合说走就走去大理,面朝大海春暖花开。二十几岁的年纪,正是经历重大变革的阶段,一个小小的决定都可能影响人生的轨迹。对风险进

行评估,比较成本与收益也是年轻人的一种理性。

当然,我们要反对那些不切实际、好高骛远的“瞎折腾”,要鼓励青年人干一行爱一行,平凡岗位创造不平凡,但我们同样需要警惕拒绝“折腾”,因为这背后折射出的可能是害怕变化、贪图安逸和不思进取。

这种对于安逸的渴求,对于变化的恐惧将青春迅速催熟,让其失去本身的活力与光泽,似乎二十几岁人生就已经定格。

难道青春经不起“折腾”吗?答案绝非如此。来看看当下中国年轻人的众生相:正是“折腾”,让这个大众创业万众创新的时代,涌现出一批批年轻的创客,用青年人特有的思维与活力踏准市场的节拍找到创新创业的蓝海;正是“折腾”,多少80后

甚至90后离开原本安逸的工作,原本温暖的小窝,在陌生的城市或者贫困的农村编织梦想,让整个国家有一股向上的力量;正是“折腾”,磨砺我们的内心,塑造一个个强大的自我,有一份“那都不是事儿”的淡定,能够在关键时刻扛住事儿,让社会见识到年轻人的担当。

屏蔽此推广内容回到小容的故事,其实闺蜜们嘴上说反对,但心中无不暗暗羡慕她的勇气与决心。

人生不是一架精密的仪器,我们无法在二十几岁的年纪设定好一生的程序;人生也不是一辆做匀速运动的汽车,总要有各种突然迸发的加速度才过瘾;人生也不是一马平川,总要有一个又一个令人兴奋的坡度才精彩。既如此,最好的年华,别怕“折腾”。

■教育资讯

宁夏:农村学校电取暖将替代“火炉取暖”过冬

据新华社报道,今年,宁夏将投入1.24亿元用于改造农村中小学供暖设施,改造面积81万余平方米。待项目完成后,曾伴随一代代宁夏农村学子的“火炉取暖”将彻底退出历史舞台。

以往,在宁夏农村学校,每到冬天,教室和宿舍里就会搭起铁炉子给学生取暖,长长的烟筒伸出窗外。这种方式既不卫生也不方便,且存在煤气中毒、火灾等隐患,只能通过安装一氧化碳报警器降低中毒风险。

为改善取暖设施不安全的状况,宁夏从2013年起开始实施农村中小学供暖设施改造项目,包括今年在内,累计投入资金2.72亿元,改造面积171.7万平方米,比原计划增加21.7万平方米,涉及农村学校(教学点)1485个。

甘肃:乡村“空校”将按需求定去留

据新华社报道,甘肃省教育厅厅长王嘉毅日前在兰州市加强学校管理、提升学校品质试点工作推进会上表示,虽然农村地区“空校”总量不小且仍在增加,但只要学生、有需求,乡村学校将依然保留。王嘉毅介绍,目前,甘肃省农村地区1人以下的学校有219所,5人以下的有1870所,10人以下的有3700余所,100人以下的有7892所。

“目前全省完全空校的1180所学校计划在3年后撤并。”王嘉毅说,“但只要学生和校长有需求,就一定保留。”

近年来,在我国经济高速发展的大背景下,越来越多的农民涌入城市,导致城镇学校人数大大增加,部分学校大班额现象严重。而与此形成鲜明对比的是,我国许多乡村学校成了“麻雀”学校、“空壳”学校,难以为我。

教育部基础教育一司司长王定华在本次会议上也表示,乡村教育不办不行,因为只有做好乡村教育,才能守住民生底线,解决困难群众的实际问题。“让留守儿童在乡村接受教育,让有志于农村教育事业的老师们留在乡村,就是保护乡村基础教育的未来。”

安徽:中小学幼儿园校舍安全全部达到当地抗震设防标准

据新华社报道,安徽省中小学校校舍安全工程已经全部完成,校舍教室进行了重点加固,目前均达到当地抗震设防标准。

据安徽省地震局局长张鹏介绍,安徽省对中小学校校舍安全的防震减灾工作高度重视,在全省范围内投资90多亿元,对现有中小学校校舍教室进行重点加固,同时把学前阶段幼儿园也纳入其中,目前各地校舍都达到了当地抗震设防标准。

据张鹏介绍,近五年来,安徽省1160多项重大建设工程依法进行了地震安全性评价,7万多项一般建设工程开展了抗震设防核定,省财政投入约7500万元,加强防震减灾基础设施建设。

■图说教育



5月12日,参加演练的学生在进行包扎救护演示。

当日是我国第七个防灾减灾日,北京市西城区月坛街道与北京市第214中学联合开展防震、防火疏散演练以及自救互救演练活动,以增强防灾减灾意识与自救互救能力。

新华社记者 公磊摄



5月7日下午14:45,西南科技大学响起警报,全校师生参与的防灾减灾应急演练迅速展开。师生们按照事先规划好的逃生路线,疏散到安全区域。此前,该校及时修订完善自然灾害、突发事件应急预案,开展了一系列宣传动员工作,向全校师生普及应急疏散逃生自救知识,并组织各学院、部门也积极开展了一系列应急演练工作。

张婷摄

青春别怕“折腾”

又是一年高考季

让加分乱象不再重演

文·范春生



在办理中。鞍山宣判的这起案例是辽宁对体优生加分腐败施以司法惩罚的第一起案件,其导向性及案件背后暴露出的问题值得警惕。

“高考加分”成生意

“家长有需求,我们想挣钱”,这是该案当事人的真实想法。看似“双赢”的背后,其实是对其他考生权利的“侵占”。高考加分本是一桩严肃事情,是对真正有突出事迹、有特长的学生的庄重认定,要层层把关。但在执行中,却沦为一些人投机取巧、腐败受贿的工具。在这起案件中,一个校长和一个外聘教练如何瞒天过海?

相互勾结——按照老办法,一名学生拥有二级证就拥有高考成绩加10分的资格。姜维平和孟宪森就是能办证的“关键人物”。

要取得二级证,需要参加一场省级以上规格的比赛,取得名次后,作为教练的姜维平就有权决定谁可以获得证书的资格。姜维平是以鞍山市田径学校的名义报名的,就必须获得孟宪森的同意。很快,两人迅速发现合作的“商机”,分工协作。

2011年10月,孟宪森的大学同学马某想给儿子办二级证。姜维平随即安排该学生参加同年的辽宁省少年男子足球锦标赛。该队取得成绩后,该学生的证书就顺利办下来。马某办事送的1万元就成了孟宪森、姜维平眼中的人情费、好处费。

偷梁换柱——此案主审法官孙慧婷介绍,从2000年至2014年7月案发,姜维平每年都带领学生参加各类足球比赛。2011年以来,针对一些只是想办证的学生,姜维平每人收取1至2万元不等的费用。“这些学生根本达不到比赛要求和二级运动员水平,别说获得名次了,所以只能替补。有的在比赛场上装装样子,有的根本没参加比赛。”

监管缺失——“这一案件反映出的最大问题,是从涉案人员组织报名参赛,到最后考生获得高考加分资格等一系列环节,监督机制缺失,没人严把关、负职责。”鞍山市铁东区法院刑庭庭长高泰认为,相关制度设计存在漏洞。比如姜维平组织参加比赛时,一些考生根本没上场,由专业人员代替参赛,哪个环节稍微负点责就会发现造假问题。

辽宁社科院哲学研究所所长张思宁表示,国家二级运动员证书的认证缺少监管,给冒名顶替留下了巨大空间。“当二级证与高考加分联系起来,对二级证的认证就应当如同高考一样严格。”

加分腐败要严追到底

公平参加考试,是学生、家长们的心愿。过去,高考加分项目众多,体育、艺术、竞赛等加分类别中的漏洞饱受诟病。“能受益的都是有关系、有本事的人,吃亏的都是老实人,这种局面决不能再重演。”许多高考家长提起来就义愤填膺。

马上就要进入一年一度的高考季。按照教育部等五部门新规定,从今年起高考将取消体育、省级优秀学生、奥赛获奖者、科技类竞赛获奖者等多项全国性加分项目。

不过,在目前新规定中仍留一些地方性加分的裁量权,而对考生的相关学科特长和创新潜质,可作为自主招生试点高校优先给予初审通过的条件。有家长和专家指出,要警惕这些所谓地方或自主招生优先项目,其中仍存有腐败空间,希望进一步加大相关信息的透明度。

值得注意的是,被誉为去年“高考加分腐败第一案”——辽宁省2014届18名高中毕业生办理二级运动员证享受加分案日前详细披露,涉案两人犯受贿罪,其中一名教练被判有期徒刑6年。此起“高考加分”案揭开了背后的利益链,中间诸多监督环节沦为摆设发人深思,这对遏制当前高招腐败具有很强的现实警示意义。

“加分项目”沦为“腐败漏洞”

去年辽宁有体优生1072人。“假加分”“赠加分”“买加分”……高考体育加分乱象引起媒体关注。辽宁省纪委随即介入调查,最终270名考生放弃加分资格。

去年底,鞍山市铁东区法院审理了18名高中毕业生办理国家二级运动员证书享受加分案。据介绍,自2010年8月至案发前,担任鞍山市田径学校校长、鞍山市足球运动协会副主席孟宪森和鞍山市田径学校外聘足球教练姜维平,两人联手从事这项“高考加分生意”。

记者在鞍山采访了解到,2011年至2013年,受他人委托,经孟宪森同意,由姜维平为鞍山2014年应届高中毕业生王某等4人报名参加全国足球学校杯比赛等。姜维平雇佣高水平运动员参赛,队伍获得名次后,将可以授予足球国家二级运动员资格的申请分给未达到资格的4名学生,并使4人顺利申请并办理了二级证,享受2014年高考成绩上加10分的资格。为此,孟宪森分得好处费2万元,姜维平分得5万元。

姜维平还“单独行动”,利用上述手段为另外14名考生办理了二级证,收受好处费21.2万元。

今年3月,鞍山铁东法院下判决书认定:姜维平的行为已构成非国家工作人员受贿罪,判处有期徒刑6年;孟宪森犯受贿罪,鉴于其主动到纪委投案,并如实供述自己的罪行,系自首,且全部上缴了违法所得,免于刑事处罚。依法没收二人的非法所得,上缴国库。

据悉,体优生加分不仅于鞍山。去年本溪市一所高级中学就有87人加分,辽河油田高级中学等也有多名体优生获得加分。

记者了解到,对相关人员的处理尚在进行中,本溪等地有的已被追责,有的进入司法程序,目前仍正

第二届全国大学生移动应用创新大赛在京启动

科技日报讯(记者胡唯元)5月8日,第二届全国大学生移动应用创新大赛在北京大学正式启动。本次大赛以“无创客,不青春”为主题,为优秀的参赛团队提供包括创业奖金、众筹服务、股权投资、政策支持等多层面帮扶,以此为青年创客们提供更直接、实惠的创业支持。

此次大赛将在全国设立5个分赛区,面向全国及海外高校和创业园区征集与移动互联网相关的应用、游戏以及智能外设。大赛将持续到2015年底,

长沙大学生科技创新创业大赛首进企业车间

科技日报讯(记者俞慧友)近日,以推进长沙“大众创业、万众创新”,鼓励大学生群体创新创业为主旨的第12届长沙市大学生科技创新创业大赛,在长沙东泰汽车有限公司总装车间举行。继去年,大赛主办方将赛场从高校“转移”至企业后,再度得“寸”进“尺”地将其搬入车间现场。

“在企业办创新创业大赛,特别是在企业车间办比赛,是想让大学生有感受企业真实车间运转机会的同时,更学会将自己创新创业的想法、活动,与企业生产的实际需求相结合。”长沙市科技局杨保国告诉记者。

从首届大赛开始,长沙市一直着力鼓励与培养大学生对创新创业项目科学性、创新性、实用性的思考,在评审中也着重突出创新、在长沙创业,可预见

通过海选评比、分赛区路演、全国复赛、终极决赛等环节,最终决出一等奖、二等奖和三等奖。

在启动仪式上,本次大赛金融平台“星火金融”执行董事季娟表示,星火金融致力于通过“互联网+资本市场”的创新模式,打造最值得信赖的创业发现与价值传递平台,依托全方位的专业咨询、投融资交易和价值管理服务,为“众创”和“众投”提供普惠机会。

本次活动由中国教育电视台、光明日报社、中国互联网协会、长沙国家高新技术产业开发区联合主办。

2015北京模拟联合国大会开幕

科技日报讯(实习生张琳)5月7日,由外交学院主办的“青年视界,大同远景·2015北京模拟联合国大会”在外交学院沙河校区拉开序幕,来自全国及境外68所大学和高中近350位青年学子欢聚一堂。在会议期间,他们代表不同国家,模拟联合国议事规则,探讨国际热点问题,在大会之后举办的“模拟中国20年”论坛里,他们共话联合国和模拟联合国的大同远景。

全国近20所农林高校学子联合发布共建生态文明倡议书

科技日报讯(闻静超)近日,中国农业大学、西北农林科技大学、南京农业大学等全国近20所农林高校资源环境类学院的学生联合发出倡议:倡导青年学子担当有为,投身生态文明建设,创造绿水青山。

这份题为《传播生态文明建设生态文明》的倡议书中写道:“绿水青山就是金山银山”,青年学子是时代的新生力量、进步力量,理应是生态文明的呐喊者、倡导者与建设者,应积极行动起来,为建设生产发展、生活富裕、生态良好的全面小康社会努力奋斗。

倡议书从引领思潮、勤学善思、从我做起、身体力行四个层面对大学生提出了具体倡议,包括通过广泛宣传、知识普及积极传播生态文明理念;多涉猎生态文明领域的学习、参与科学研究,为国家推动绿色化进程提供科技支持;大学

本届大会以“青年视界,大同远景”(Young Horizon, Common Vision)为主题,由外交学院主办,外交部、中国联合国协会指导,历时四天。外交部部长助理钱洪山、前驻法大使吴建民、中国联合国协会会长卢树民、外交学院院长秦亚青、教育部国际司副司长方军、法国驻华大使馆公使白朗等出席大会开幕式并致辞。

生本身勤俭节约、绿色低碳,力戒奢侈浪费和不合理消费;在校园中力争降低能耗、参加绿色校园活动,让高校成为引领社会生态文明的模范社区……

通过网络发出倡议书的同时,参与倡议的学子们还借助微信平台推出“生态文明青年行动微传播”活动,面向全国青年学子征集身边的“生态文明传播故事”。

活动组织的牵头高校中国农业大学资源与环境学院团委书记尹毅表示:“青年学生应当在社会建设中发挥生力军和突击队作用,当前国家大力推进生态文明建设,在五四青年节这个属于青年人的节日里,我们更应该率先行动起来,以青春之我,筑绿色之梦。希望能联合更多的青年力量在社会实践、科技创新、志愿服务等工作中共同拓展生态文明建设之路。”